10

零散人员管理

兵撒千里远 管理不断线

-各部队加强在外人员教育管理监督的一组见闻

近段时间是官兵探亲休假、外出集训的高峰期,加强 在外人员教育管理监督,是各部队的一项重要工作。相关 规定明确,各级首长、机关应当加强对单独执行任务人员、 探亲(休假)人员等的管理教育。现实中,个别单位对在外

人员的管理不够重视,容易出现在外人员思想难掌控、行 为难监管等问题。因此,各级要强化依法带兵意识,督导 在外人员严格遵守各项纪律法规,确保顺利执行任务,安

压实责任,消除盲区清隐患

战旗飘扬,整齐列队。第72集团 军某旅预任参谋集训出征仪式上,集 训队负责人、作训科沈参谋代表机关 发言,承诺要严抓正规管理,搞好保障 服务,助力参训队员练就过硬本领,取 得比武佳绩。

以往,该旅官兵在外参加集训有 时并不会指定专人负责,而是按惯例 由参训人员中军衔级别最高的人员负 责管理。由于参训人员并非来自同一 基层单位,相互间不够了解,管理中碍 于情面,容易出现失之于宽、失之于软

有一次,某营遴选几名军士参加上 级组织的集训,营队临时指定某连一名

副班长负责。集训中,一名军士训练走 神、教育课上看课外书,这名副班长发 现问题后立即进行提醒,但对方却认为 副班长和自己军衔兵龄一样,也不在同 一连队,没有资格管自己。为避免影响 团结,接下来的集训中,这名副班长履 职只能是"点到即止",导致该营人员的 集训成绩始终落后。

"出现这样的现象,既是个别人员 思想作风的问题,也暴露出营队对在 外人员管理不力、办法不多等深层次 问题。"复盘总结会上,该营党委反思 感到,单独在外执行任务、参加集训的 人员走出单位视线,容易出现盲区,若 只重视任务是否完成,而不重视人员 导致违规违纪问题发生。

相关法规明确,2人以上执行任务 时,应当根据任务性质、人员数量组成 临时班、组,并指定班长、组长;执行重 要任务或者10人以上执行任务时,应 当指定军官负责。"越是动态分散,越 要强化管理,'自管'和'监管'缺一不 可。"该旅党委研究制订了《在外人员 管理办法》,区分人员类型,指定班长、 组长或专职带队干部,明确职责分工 和日常管理要求,在管理上补漏洞、除 死角,将在外人员全部纳入管理体系。

针对近年来旅队多点常态备勤、人 员动态分散等实际情况,他们综合采取

思想管控,无疑会带来很多隐患,甚至 对在外休假人员视频检查、对学习集训 人员委托管理单位摸排等方式,在检查 督导上抓重点、除隐患;指派经验丰富、 责任心强的干部骨干专职负责,经常与 在外人员谈心交心,"人人尽责、主官负 责、单位有责"的安全责任体系逐步建 立完善,管理工作质效不断提升。

管理不断线,集训有成效。前期, 该旅组建考学苗子集训队,曾参加考 学提干的防空营排长小郑被任命为该 营集训队负责人。他一方面加强参训 人员教育管理,另一方面结合自身经 历为参训学员答疑解惑。该营考学苗 子你追我赶,学习劲头十足,多人取得

动态跟进,提升管理精准度

"在外要注意安全,加强自身管 理,遇到矛盾困难不要着急,可以及时 向连队汇报……"近日,北京卫戍区某 团某连赵指导员耐心叮嘱即将外出执 行任务的人员,与他们逐个进行谈心 谈话。

"了解掌握在外执行任务人员思 想动态,发现问题及时开展工作帮他 们卸下思想包袱,才能确保任务顺利 完成。"对此,赵指导员深有感触。

一次,连队战士小刘外出前往某 单位执行任务。那段时间,由于手头 工作繁忙,赵指导员在小刘离队前只 是例行交代了几点执行任务要注意的 事项,没有进行深入谈心交流。没过

多久,他接到任务单位反馈,说小刘在 执行任务期间情绪低落,甚至影响了 工作。赵指导员赶紧找小刘了解情 况,小刘这才坦言,此次任务时间紧、 标准高,担心自己能力水平难以满足 任务要求,产生了紧张焦虑情绪,却找 不到人倾诉。而每次连队打来电话更 多是了解任务的进展情况,很少与他 交流思想,紧张情绪得不到疏导排解,

这让他更感压力。 这一经历给赵指导员敲响了警 钟。在外人员远离营区、脱离视线,面 临的安全风险隐患和不确定因素增 多。如果忽视对在外执行任务人员的 教育管理,不能及时跟进了解他们的 思想动态,长此以往,人员难免不出现 时与本人进行沟通,了解人员思想动

"相关规定明确,对单独执行任 务的军人,其上级领导、机关应当掌 握人员思想和工作情况,及时给予帮 助、指导和解决实际问题。"一位团领 导告诉笔者,今年以来,他们研究制 订了《在外人员管理措施》,要求各级 加强对在外人员的教育管理,动态开 展检查抽查,每逢重要时间点向在外 执行任务人员发送安全信息提示,增 强工作预见性。为全面真实掌握在 外人员思想动态,各单位指定专人与 在外人员代管单位对接,了解他们的 现实表现、思想状况、成绩不足等,及

态。必要情况下,安排骨干去在外人 员所在单位进行走访,以便进一步提 升管理精准度。

前段时间,某连战士小王外出执 行任务。其间,连队指导员经常与小 王沟通交流。有次通话得知小王家中 遇到涉法问题后,指导员第一时间向 有关部门汇报情况,并积极开展帮助 工作。小王说:"虽然不在连队,但连 队始终关注着我,及时帮我和家人解 决困难,我一定全力完成好任务,回报 组织和战友们的关心。"前不久,该连 接到反馈,小王近期工作成绩突出,任 务单位对他的表现满意。

依规报告,确保休假严肃性

"指导员,我已顺利帮家人处理好事 务,向您报个平安……"前不久,第82集 团军某旅某连指导员接到战士小唐打来 的视频电话。眼见视频那端小唐和父母 已经顺利到家安顿下来,指导员也放下

前期,小唐准备回家探望父母。 他按规定填报了休假时间、地点、路线 等,并获得批准。回家后不久,小唐在 外地工作的弟弟遇到急事,需要家人 帮忙处理。放心不下的他决定跟随父 况。"你做得很好。休假情况有所变 母一同前往。在和战友聊天中,他谈

及此事,战友提醒他必须及时向单位 报告。"连队那么多事,指导员也很忙, 而且弟弟工作的城市离家不远,当天 就能往返,这点小事就没有必要再报 告了吧。"一开始,小唐没引起足够重 视。但战友告诉他:"探亲休假人员需 要更改地点、路线等时,应当及时向单 位领导报告 ……"

重温相关规定后,小唐端正了思 想,立即与指导员联系说明了相关情 动,就应当及时上报,没有距离远

近、事情大小的区别。"指导员的回 答,让小唐更加坚定了严守纪律规定

该旅调研发现,有的官兵和小唐 一样,对探亲休假期间的法规要求存 在模糊认识,有人认为休假期间为 "一点小事"向单位报告是小题大做, 甚至把"不要影响连队工作"当作不 按规定报告行程的借口。归根结底, 这些都是法规意识淡薄、认知存在偏 差的表现。

旅队要求基层营连组织专题教

育,剖析典型案例,引导官兵强化法规 意识。同时,进一步加强在外人员管 理,明确需要变更探亲休假情况的人 员,应按规定及时向单位首长报告,并 随时保持联系。对即将休假离队的人 员,及时进行教育提醒,要求相关人员 在外期间加强自我约束,严格遵守法 律法规,确保假期安全顺利。

"休假报告无小事,在外也要守规 矩。"战士小张介绍,休假期间,他严格 按照条令规定,及时向连队汇报相关情 况,度过了一个安心舒心的假期。

"模拟法庭现在开庭。"近日,在第 76集团军某旅,伴随着法槌清脆的敲击 声,一场由官兵扮演审判人员、律师和当 事人的"庭审"正式开庭。"案件"贴近日 常,官兵在身临其境中感受法庭庄严,既 加深了对法律知识的理解,又强化了守 法自觉意识。

"这是法律工作服务站探索提升法律 服务质效的一项尝试。"该旅领导介绍,着 眼涉法问题增多、法治宣传教育质效不高 等情况,旅政治工作部结合单位实际,牵 头成立法律工作服务站。遴选到服务站 开展工作的官兵包括从事法治工作多年 的机关干部、熟悉法律业务的基层骨干、 高校法律专业毕业的大学生士兵等,他们 对本单位官兵在法律方面的需求比较熟 悉,能够更好地提供针对性服务。

前期调研显示,官兵对填鸭式的法 治宣传教育并不感兴趣。法律工作服务 站站长、旅保卫科科长向光华介绍,随着 法律服务工作的深入开展,他们意识到, 盘活法治宣传教育仅靠现有方式远远不 够。他们成立法律兴趣小组,吸收基层 营连有法律特长的官兵加入。兴趣小组 成员收集整理官兵身边的典型案例,自 编自导法治小品,为法治课堂增添活力, 增强教育的吸引力感染力。部分具有绘 画、短视频制作特长的官兵还自发创作 典型案例展板、录制法律知识短视频,加 深官兵对法律条文的理解……新的教育 模式,让官兵喜闻乐见,大家参与法治宣 传教育的积极性明显提高。

"过去,官兵遇到涉法问题时,通常 需要地方共建单位协助解决。虽能解 决一些实际难题,但也存在一些矛盾。" 该旅政治工作部一名领导坦言,由于地 方共建单位对涉军维权政策法规了解 不够全面,在维权实践中难免遇到梗 阻。法律工作服务站成立后,开通24小 时服务热线,直接对接官兵,及时解读 相关政策法规,协调有关部门合理制订 维权方案,能更好为官兵解决涉法问题 提供实际帮助。

前段时间,战士小董的家人打官司 胜诉后,对方以没有可执行的财产为由, 拒绝支付赔偿款。抱着试一试的想法, 小董向服务站递交了"法律援助申请 表"。很快,曾多次处理此类问题的干部 翟波涛,从法律法规适用、军队政策解读 等层面提出建议方案。小董带着这份方 集团 军某 法

服

案回到老家,顺利完成了举证工作。

"家人外出务工被恶意拖欠工资, 在法律工作服务站帮助下成功维权" "我家耕地被占的问题能够解决,多亏 了服务站的帮助"……截至目前,该旅 法律工作服务站已帮助官兵解决20余 起维权案件,有力维护了军人军属的合 法权益。



近日,南部战区空军某部依法组织综合保障安全巡查,排查风险隐患,确保 黄荣开摄



安全管理人人有责

■周海洋 庞斯年

"今天由我为大家带来安全提醒: 在日常使用手机过程中,要时刻绷紧防 间保密之弦,不暴露军人身份,不谈论 内部信息……"近日,海军某部某连组 织晚点名时,一名战士围绕网络安全问 题对全连战友进行提示。

"安全管理工作不能只依靠干部骨 干,每名官兵都有责任。只有充分调动 全体官兵的积极性,才能凝聚起群防群 治的强大力量。"该连指导员对此感触

去年野外驻训期间,连队居住的楼 房部分线路老化,一处电线的绝缘皮已 破损并露出线头。这个十分明显的安 全问题,却在驻训开展一段时间后,才 由水电工报告给指导员。

"为什么其他同志没有发现问题? 还是说即便发现了,也觉得与己无关?" 针对问题,连队干部骨干讨论研究感 到,安全工作是一项经常性、综合性工 作,涉及到训练、工作以及生活的方方 面面,仅靠少数干部骨干进行抓建,虽 然压实了责任,但难免存在死角盲区。 "只有调动全体官兵参与,才能形成人 人抓安全的良好局面。"

经过集思广益,连队党支部决定试 行"每日安全提醒"制度:每天晚点名 时,由一名同志围绕日常应注意的安全 事项进行提示,以此鼓励每名官兵都积 极为连队安全工作着想。坚持落实制 度一段时间后,这名指导员发现,安全 问题不再只有干部骨干关注提醒,许多 战士都积极参与其中。

之后,连队党支部结合安全管理特 点与工作实际,探索"安全管理四个 一"做法。连队在每日一次安全提醒的 基础上,每周开展一次安全讨论,组织 学习相关法律法规,为全体官兵普及安 全知识;组织一次安全互查,认真排查 容易被忽略的苗头性问题;完成一次安 全总结,让每名官兵参与梳理本周安全 工作,提升官兵在安全管理工作中的参 与感和积极性。

人人想安全、个个抓安全。前不 久,战士小孙发现淋浴间旁壁挂炉燃气 出现泄漏。他利用所学知识,及时关闭 燃气阀门、疏散周围人员、上报相关情 况,成功化解了险情。

前不久,新疆巴音郭楞军督,确保公平公正。 分区组织实战化练兵比武竞赛,基层风

气 张

世 世 長 現